

В Совет по защите диссертаций
К 07.02.01 при Национальном центре
законодательства и правовых
исследований Республики Беларусь

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Емельянович О.В. на тему
«Международно-правовое противодействие торговле женщинами»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 12.00.10 – международное право; европейское
право**

Тема международно-правового противодействия торговле женщинами представляется значимой для науки и практики международного права с учетом мер, предпринимаемых как государствами, так и международными организациями на универсальном, региональном и национальном уровнях.

Современные тенденции в сфере противодействия торговле женщинами нуждаются в переосмыслении с позиции международного и национального права в связи с появлением новых форм эксплуатации женщин и девочек, развития цифровой среды, в условиях которой изменяются критерии трансграничности и экстерриториальности, развитием научно-технического прогресса и биомедицинских технологий, сохранением проблемы вооруженных конфликтов и гуманитарных кризисов.

Диссертация Емельянович О.В. является комплексным научным исследованием, вносящим вклад в доктрину международного права в части теоретических и прикладных аспектов международно-правового регулирования борьбы с торговлей женщинами. Научная новизна выносимых на защиту предложений в их системном изложении, нуждается в поддержке.

Особо следует отметить важные выводы автора по конкретизации критериев уязвимости женщин в аспекте противодействия торговле женщинами и совершенствования международных и национальных механизмов правового регулирования.

Важным и своевременным видится предложение о необходимости учреждения должности Координатора СНГ по противодействию торговле людьми, в частности женщинами, в структуре Бюро по координации борьбы с организованной преступностью и иными опасными видами преступлений на территории государств – участников Содружества Независимых Государств с закреплением приоритетного направления деятельности по противодействию торговле женщинами. Данное

предложение диссертанта актуально в связи с проводимой политикой целого ряда государств, в частности Республикой Белоруссия и дружественных государств, по защите традиционных духовно-нравственных ценностей.

В качестве вопросов и предложений автору для ответа на защите предлагается рассмотреть возможность развития выводов в части совершенствования международного и национального права по противодействию торговле не только женщинами, но и девочками. В современном международном праве укрепляется подход, учитывающий гендерные и возрастные особенности, применяемый как к женщинам, так и к девочкам, подчеркивая влияние возраста как критерия для особой защиты прав женщин с самого раннего возраста. Это актуально и в свете проблем принудительного детского труда, ранних браков, активного нелегального использования биомедицинских и репродуктивных технологий именно в отношении девочек, в качестве новых форм эксплуатации.

Диссертанту предлагается ответить на вопрос о понимании «торговли женщинами» с учетом появления новых форм эксплуатации - в медицинской сфере вспомогательных репродуктивных технологий, суррогатного материнства; в сети Интернет - цифровых технологий эксплуатации, включая создание незаконного информационного контента, вербовку, вовлечение в киберпреступность. Например, в РФ введен законодательный запрет на использование иностранными гражданами и апатридами услуг суррогатного материнства. Каким видится диссертанту решение подобных проблем на национальном, межгосударственном и универсальном уровне, нуждается ли в уточнении категория «торговля женщинами»?

Проведенное исследование диссертационной темы имеет перспективы для дальнейшего научного развития, формирует хороший задел для развития правовой основы международного регионального сотрудничества государств, включая Союзное государство России и Белоруссии.

Основные положения диссертационной работы изложены в достаточном количестве научных работах, включая опубликованных в изданиях, включенных ВАК Республики Беларусь в Перечень изданий для опубликования результатов диссертационных исследований. Изложенное позволяет констатировать выполнение автором в полном объеме требований в части обязательных публикаций.

Анализ представленного автореферата раскрывает структуру диссертации, демонстрирует методологию научного исследования, самостоятельный творческий подход автора, аналитические выводы, логичное и системное решение проблем правовыми и научными средствами.

Содержание автореферата позволяют утверждать о соответствии научной квалификации Емельянович О.В. ученой степени кандидата

юридических наук по специальности 12.00.10 – международное право; европейское право.

Выражаю согласие на размещение настоящего отзыва на сайте Национального центра законодательства и правовых исследований Республики Беларусь.

Эксперт рабочей группы «Ребенок и его право на семью»
Координационного совета при Правительстве РФ
по проведению в РФ Десятилетия детства
кандидат юридических наук, доцент



А.Е. Тарасова

344006, Российская Федерация,
Ростовская обл., г. Ростов-на-Дону, ул. Пушкинская, 137/50, кв. 23

17.05.2024

